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Innledning - Dere tårnagenter har løst oppgaver og mysterier. Hatt øyne og ører åpne, og til og med måtte bruke forstørrelsesglass for å løse noen oppdrag.
Etter påske og Jesu oppstandelse måtte også disiplene drive detektivarbeid. De samla inn spor og prøvde å finne ut hva som hadde skjedd med Jesus. Graven hans var jo tom. Noen sa de hadde sett han. Han hadde vist seg for dem. Hvor var han? Hva hadde skjedd med vennen deres? Og hva nå? 

De nærmeste vennene til Jesus, de som kaltes disipler, hadde gått fra jobbene sine, flytta fra foreldrene sine og blitt med Jesus. I 3 år hadde de vært sammen, nesten hver dag. Så hadde han blitt arrestert og hengt på korset. Og så stod han opp igjen. Like etterpå sa han at han skulle forlate dem igjen. Ikke rart de var forvirra, redde og skuffa.

I dag hørte vi at Jesus forteller om hvorfor han må forlate dem og prøver å trøste og gi dem mot og håp.
Jeg må gå hjem til Gud, sier Jesus. Og dit skal dere også få være med! For der er det rom til alle! Jesus sammenligner himmelen med et hus med mange rom.
Men først må jeg gjøre i stand rommene i himmelen for dere.
Tomas og Filip, to av disiplene, er ivrige etter å være med og er ikke sikre på hvordan de skal finne veien alene, så Tomas sier: Hvordan skal vi finne veien?

Da jeg var barn var jeg i byen med storesøsteren min. Vi gikk rundt omkring i byen, hun visste veien og fant stedene vi skulle til, og hun fant tilbake til bussen eller toget. Jeg var aldri redd, eller utrygg fordi jeg var sammen med henne. Hun passa på meg, og fulgte meg dit vi skulle. Jeg var ikke alene.
Da jeg ble større ga hun meg kart og viste meg veien der.

Når Jesu skulle forlate disiplene måtte han forklare dem veien videre. 
Han sier at han er veien! Han er sannheten og han er livet! 
Den måten Jesus levde på her på jorden er sannheten om livet og om Gud og oss alle sammen. 
Disiplene fikk ikke noe kart av Jesus, men de fikk beskjed om å tro på Jesus og følge det de hadde lært og sett av han de tre årene de hadde vært sammen. Etter hvert ble fortellingene om Jesus og de første kristne skrevet ned og ble til vår Bibel og den er i dag vårt kart som viser veien til himmelen.

De første kristne ble kalt «De som hører til Veien til»
Det er en flott måte å omtale de kristne på - "De som hører til veien.”
De som hadde satsa på det Jesus hadde lært dem, begynt å følge han og tro på han. Tilhøre Vegen og følge Bibelens kart som viser Vegen.

Avslutning - I går snakka vi om pinsen og at den kalles kirkas bursdag. 
Siden den første pinsedag er evangeliet om Jesus fortalt videre og videre. Folk har bygd kirker, holdt gudstjeneste og drevet med trosopplæring. Folk fra alle verdens folkeslag er blitt døpt til Faderens og Sønnens og Den hellige ånds navn slik disse tre små er blitt her i kirken i dag.

Det var ikke slutt på historien om Jesus, den dagen han ikke kunne være sammen med disiplene lenger. Det var ikke slutt den dagen de ikke kunne se han lenger, eller ta på han eller høre stemmen hans. 
For han lovet å være sammen med dem på en NY måte. Jesus visste at disiplene ikke kunne greie seg alene. Han lovet at hvis han dro til himmelen til Gud, kunne han være sammen med ALLE dem som vil tro på ham og høre fortellingen om han. 

Slik ble kirken til. Kirka er ikke bare et hus, en bygning. Kirka er også en samling av mennesker som tror på Jesus.  Vi forstår det ikke helt – det er så underlig og annerledes enn alt annet. Men vi kan tror det. 

Ære være Faderen og Sønnen og DHÅ som var og er og være skal en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen
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